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hospitovaných činností byly tyto činnosti vedeny v souladu s individuálními potřebami dítěte 

uvedenými v PROD. V 98 % hospitací měly děti prostor pro vyjádření vlastního názoru 

a diskuzi, 97 % hospitovaných činností probíhalo v příjemné atmosféře a pozitivním klimatu 

skupiny. Tuto skutečnost potvrzují také anonymní odpovědi dětí v dotaznících, z nichž 

vyplývá celková převažující spokojenost se zařízeními, s ubytováním, vybavením, chováním 

dospělých a možností svěřit se některému z nich se svými problémy. Na druhé straně by si 

děti přály zlepšit vztahy v kolektivu a uvítaly by více volnosti v režimu zařízení, což 

přirozeně není nijak překvapivým zjištěním. 

Průběžné výsledky odborné práce s dětmi ovšem nejsou dostatečně evidovány, 

monitorování změn v postojích a vzorcích chování dětí není dostatečně zaznamenáváno. 

Uvedená praxe významně ztěžuje koordinaci práce jednotlivých členů odborného týmu, 

kteří jsou odkázáni pouze na ústní předávání informací týkajících se aktuálního stavu dětí. 

Zařízení často nemají adekvátně zpracovány PROD, některá zařízení nemají nastavené 

funkční evaluační mechanismy, případně je mají nastaveny jen formálně. Řada zařízení 

nevyužívá diagnostické nástroje zaměřené na vzájemné poznání, posilování sociálních 

a personálních dovedností a nácvik dovedností komunikačních. Zařízení sice mají 

zpravidla zpracovánu strategii identifikace individuálních potřeb dětí, ta však velmi často 

není v praxi realizována, zejména ve vztahu poskytování pravidelné a systematické péče. 

Zařízení zpravidla nemají nastaven systém aktivního zjišťování klimatu ani názorů na 

jeho činnost ze strany dětí a zaměstnanců, ani ze strany osob odpovědných za výchovu 

dětí. 

Dotazníky a řízené rozhovory byly orientovány také na práva dětí v zařízeních, jejich 

uvědomění si těchto práv a na dodržování práv ze strany zařízení. 

Tabulka č. 31 Dodržování práv dětí – podíl kladných odpovědí (v %) 

 
Podíl 

Byl jsi seznámen se svými právy a povinnostmi? 99,8 

Myslíš si, že jsou v tomto zařízení porušována práva dětí? 1,3 

Setkal ses s tím, že by tě někdo z dětí nebo dospělých v tomto zařízení ponižoval, šikanoval 

nebo fyzicky napadal? 
9,2 

Víš, že se můžeš obracet se žádostmi, stížnostmi a návrhy na ředitele, ostatní pedagogické 

pracovníky nebo Českou školní inspekci? 
93,0 

Máš možnost vyjádřit svůj názor na různá opatření, která se tě v tomto zařízení dotýkají? 98,9 

Můžeš se vyjadřovat ke svému hodnocení? 98,1 

Můžeš si vybrat / mohl sis vybrat střední školu mimo zařízení, ve kterém jsi / jsi byl 

umístěný? 
84,2 

Jsi nějak omezován při přijímání návštěv, kontaktu s blízkými osobami, v možnosti chodit na 

vycházky? 
17,7 

Jsi nějak omezován v možnosti účastnit se aktivit organizovaných tímto zařízením v rámci 

výchovného programu, v zájmové činnosti v zařízení nebo mimo zařízení? 
11,8 

Dostáváš (je ti poskytováno) oblečení a obutí podle potřeby? 98,8 

Víš, na jakou částku kapesného máš nárok? 98,1 

Odpovídá částka kapesného, kterou podepisuješ, opravdu skutečnosti? 99,8 

Musíš platit za telefonní hovory s rodiči, příbuznými (zákonnými zástupci)? 1,0 

Z doplňujících slovních odpovědí dětí vyplývá, že si nejčastěji uvědomují svá práva na stravu, 

kapesné, vycházky a dovolené, telefonování, osobní volno, oděv a vyjádření názoru. Mezi 

povinnostmi nejčastěji děti uváděly úklid, dodržování režimu, respektování dospělých 

a vzdělávání ve škole. Odpovědi na otázku, jak často děti jezdí ze zařízení domů, se značně 


